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泰安市2019年初中学业水平考试

滚动检测卷(一)

　　　　　　　(满分：50分　时间：60分钟)

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分
	阅卷人

	得分
	
	
	
	
	
	


第Ⅰ卷(选择题　共20分)

一、选择题(本题包括20小题，每小题1分，共20分。每小题只有一个选项符合题意。)

1．下列现象能用物理变化解释的是(　 　)
A．水壶烧水出现水垢




B．房屋倒塌，粮食被埋而生霉

C．石灰浆粉刷墙壁后，墙面变硬

D．冬季室内门窗玻璃上出现水雾

2．下列物质属于纯净物是(　 　)
A．洁净的空气  

B．敞口久置的氢氧化钠固体
C．冰水混合物  

D．澄清的自来水

3．下列化学实验基本操作中正确的是(　 　)
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4．小宇同学拟定了黄河水净化的操作流程，如图所示，有关说法错误的是(　 　)
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A．步骤Ⅰ中加入的试剂X可以是明矾

B．Y试剂可以是活性炭

C．高铁酸钾消毒杀菌发生了化学变化
D．得到的净化水是纯水

5．化学是在原子、分子的水平上对物质进行研究的基础自然学科。请你运用分子的性质判断，以下事实的解释错误的是(　 　)
A．新装修的房子中有异味——分子在不断运动

B．用扫描隧道显微镜观测到原子和分子——分子的体积很小

C．自行车轮胎在阳光下暴晒而炸裂——分子受热，体积变大

D．过氧化氢分解生成水和氧气——分子可以再分

6．下列化学符号中数字“2”表示的意义正确的是(　 　)
A．Mg2＋：一个镁离子带2个单位正电荷

B．CO2：二氧化碳分子中含有氧分子

C．2H：2个氢元素

D.O：氧化钙的化合价为＋2价

7．已知电动车铅蓄电池充电时反应的化学方程式为2PbSO4＋2H2O===Pb＋PbO2＋2X，则X的化学式为(　 　)
A．SO2  

B．SO3  

C．H2SO3  

D．H2SO4
8．砷化镓(GaAs)是一种“LED”绿色节能光源材料，镓元素的相关信息如图。下列有关镓的说法正确的是(　 　)
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A．属于非金属元素



B．原子的核内质子数是31

C．原子的核内中子数是31

D．1个镓原子的质量为69.72 g

9．有关下列粒子结构示意图的说法不正确的是(　 　)
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A．①③属于同种元素，化学性质相同

B．①④粒子达到相对稳定结构

C．④的化学符号为F－
D．②③在一定条件下形成的物质是由离子构成的

10．烟草中含有尼古丁，尼古丁会使人上瘾或产生依赖性，大剂量的尼古丁会引起呕吐以及恶心，严重时人会死亡。下列有关尼古丁(化学式为C10H14N2)的说法正确的是(　 　)
A．尼古丁是由C、H、N三种元素组成的无机化合物

B．尼古丁是由10个碳原子、14个氢原子、2个氮原子构成的

C．尼古丁的相对原子质量为162 g

D．尼古丁中碳元素的质量分数最大

11．为鉴别稀盐酸与氢氧化钠溶液，不能选用下列哪种试剂(　 　)
A．酚酞试液  B．二氧化碳  C．碳酸钠  D．铁粉

12．下列关于空气的叙述正确的是(　 　)
A．空气中氮气和氧气的质量比约为4∶1

B．稀有气体很稳定，不与任何物质发生反应

C．空气中，氮气约占总体积的78%

D．由于氧气具有可燃性，因此通常用来冶炼金属

13．下列应用和相应的原理(用化学方程式表示)及基本反应类型都正确的是(　 　)
A．用过氧化氢溶液和二氧化锰制氧气　2H2O22H2O＋O2↑　分解反应

B．用天然气作燃料　CH4＋2O2CO2＋2H2O　氧化反应

C．用铁制容器盛放稀盐酸　Fe＋2HCl===FeCl3＋H2↑　置换反应

D．用熟石灰制生石灰　CaO＋H2O===Ca(OH)2　化合反应

14．已知白磷的着火点为40℃，红磷的着火点为240℃，图甲和图乙所示实验方法均可用来探究可燃物燃烧的条件。 下列现象描述正确的是(　 　)
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A．图甲铜片上的白磷和红磷都燃烧

B．图甲和图乙的热水中的白磷都燃烧

C．图乙的冷水和热水中的白磷都燃烧

D．图甲铜片上白磷和图乙热水中白磷都燃烧

15．“宏观与微观相结合”是研究化学反应的重要思想，下列说法正确的是(　 　)
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A．该反应中分子和原子种类均改变

B．物质丙的化学式为NH3
C．参加反应的甲、乙的质量比为1∶3

D．如图所示反应属于分解反应

16．暖宝宝中的发热剂是铁粉、水和食盐等，发热剂能代替红磷测定空气中氧气含量(装置如图)，以下对此改进实验的叙述，错误的是(　)
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A．此实验的原理是利用铁生锈消耗氧气
B．实验前一定要检查装置的气密性

C．此实验中发热剂应该是足量的

D．此实验测出氧气的体积分数偏大

17．如图为釆用“数字化”实验，由传感器采集实验相关信息描绘出的曲线，下列对物质X与纵坐标Y的分析正确是(　 　)
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	选项
	物质X
	纵坐标Y

	A
	水
	溶液的质量

	B
	水
	溶液的pH

	C
	氢氧化钠溶液
	溶质的质量

	D
	氢氧化钙溶液
	溶液中钙元素质量


18.除去下列物质中的少量杂质，所用试剂和操作方法都正确的是(　 　)
	选项
	物质
	杂质
	试剂和操作方法

	A
	二氧化碳
	一氧化碳
	将混合气体通过足量灼热的氧化铜

	B
	碳酸钙
	氧化钙
	高温煅烧

	C
	氯化铁溶液
	稀盐酸
	加入足量铁粉，充分反应后过滤

	D
	硝酸钠溶液
	硫酸钠溶液
	滴加过量的硝酸钡溶液，过滤


19.往AgNO3和Cu(NO3)2的混合溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后过滤，向滤渣中加入稀盐酸有气泡产生，根据上述现象分析，下面结论错误的是(　 　)
A．滤液中一定有Fe2＋



B．滤渣一定有Ag粉

C．滤液中一定有Ag＋、Cu2＋

D．滤渣一定有Fe粉

20．已知CaCO3＋H2O＋CO2===Ca(HCO3)2，Ca(HCO3)2可溶于水。下列关于图像的描述不正确的是(　 　)
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A．图①表示澄清石灰水中持续通入CO2
B．图②将镁条和锌片(均足量)分别和等质量、等质量分数的稀硫酸混合

C．图③表示氢氧化钠溶液中加入大量的水

D．图④表示将饱和硝酸钾溶液恒温蒸发水分后溶液中溶质的质量分数   
第Ⅱ卷(非选择题　共30分)

二、(本题包括3小题，共12分)

21．(4分)从C、H、O、Na、S五种元素中选择适当元素，组成下列物质(写化学式)：

(1)易吸水潮解的物质：____________。

(2)浓溶液常用作气体干燥剂的是______________。

(3)固体可以用于人工降雨的是__________。

(4)天然气的主要成分是__________。

22．(4分)人类目前所消耗的能量主要来自化石能源。
(1)煤、石油、天然气都属于____________(填“可再生”或“不可再生”)能源。

(2)含硫煤燃烧会产生大气污染，其中二氧化硫排放到空气中会导致的环境问题是____________。

(3)为防治该污染，某工厂对煤烟进行脱硫，该工艺不仅能消除SO2，还能将其转化为生石膏(CaSO4·2H2O)等产品，实现“变废为宝”。主要物质转化关系如下：
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①设备1中，通过喷淋水脱去烟气中的SO2，该化学反应的基本类型为____________。

②设备3中，氧气与亚硫酸钙反应生成硫酸钙的化学方程式为________________________________________。

23．(4分)A、B、C、D、E是初中化学中常见的物质，其中A为黑色固体，C为难溶性钙盐，其转化关系如图所示。
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(1)A的化学式为______。

(2)写出由D→E的化学方程式_________________________________。
E→C的化学方程式为________________________________________。

(3)图中所示的所有反应中，一定不包含的基本反应类型是_____反应。

三、(本题包括2小题，共13分)

24．(5分)如图为实验室常用的实验装置，据此回答问题：
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(1)常温下，用大理石和稀盐酸反应制取二氧化碳，应选用的发生装置是______(填字母序号，下同)，反应的化学方程式为____________
_______________________________________________________。

(2)实验室常用加热高锰酸钾固体的方法制取氧气，应选用的发生装置是______。此外，也可以用分解过氧化氢的方法制取氧气，该反应的化学方程式是____________________________，用这种方法制取氧气，应选用的发生装置是______。

25．(8分)化学课上，老师在一瓶充满CO2的软塑料瓶中加入适量NaOH溶液，振荡，发现软塑料瓶变瘪。针对这一有趣的现象，同学们发表自己的见解，请参与其中，并完成下列问题。

(1)小亮同学认为该现象说明了CO2和NaOH确实发生了反应。塑料瓶变瘪的原因是________________________________________________。小芳同学提出了质疑，她认为上述实验不足以证明CO2和NaOH确实发生了反应，其原因是__________________________________________
___________________________________________________________。

(2)要证明一个反应是否发生，可以从以下两个角度思考。

①证实反应物减少。
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小钰思考后，设计了如图所示的甲、乙对照实验，该实验需要控制的变量有_____________________________________________________
___________________________________________________________，实验现象是____________________________________________。

②证实有新物质生成。

小霞同学为证明有碳酸钠生成，设计如下实验方案，我们帮她完成。

	实验方案
	实验步骤和方法
	实验现象
	实验结论

	方案一
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	__________________________
	CO2和NaOH确实发生了反应

	方案二
	__________________________________
	产生白色沉淀
	


写出方案二中所涉及的反应化学方程式______________________
________________________________________。

(3)由此探究，我得到的启示是______________________________
______________________________________(写出一点即可)。

四、(本题包括2小题，共5分)

26．(2分)复方冬青油软膏具有强力迅速镇痛作用，其有效成分的分子模型如图，请回答：
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(1)该物质的相对分子质量为__________。

(2)该物质中氧元素的质量分数为______________(结果精确到0.1%)。

27．(3分)某兴趣小组同学通过实验测定泰山大理石中碳酸钙的含量。将一定量的石灰石放入烧杯中，加入100 g稀盐酸，恰好完全反应，生成的气体质量如图所示，计算：
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(1)生成的二氧化碳的质量__________g。

(2)稀盐酸中溶质的质量分数。
参考答案
1．D　2.C　3.C　4.D　5.C　6.A　7.D　8.B　9.A　10.D

11．B　12.C　13.A　14.D　15.B　16.D　17.B　18.A　

19．C　20.D

21．(1)NaOH　(2)H2SO4　(3)CO2　(4)CH4
22．(1)不可再生　(2)形成酸雨

(3)①化合反应　②2CaSO3＋O2===2CaSO4　
23．(1)C　(2)H2CO3===H2O＋CO2↑　CO2＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋H2O　(3)置换　

24．(1)B　CaCO3＋2HCl===CaCl2＋H2O＋CO2↑

(2)A　2H2O22H2O＋O2↑　B　
25．(1)软塑料瓶内二氧化碳与氢氧化钠反应，导致瓶内气体压强减小，瓶子变瘪　二氧化碳溶于水也会导致气体压强减小

(2)①氢氧化钠溶液和水的体积相同、二氧化碳的量相同、软塑料瓶完全相同、振荡程度相同　甲瓶比乙瓶更瘪(或塑料瓶变瘪的程度不同)　②产生气泡　向反应后溶液中加入氢氧化钙溶液　Na2CO3＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋2NaOH　

(3)要证明无现象的反应是否发生，可以通过证实有新物质生成

26．(1)152　(2)31.6%

27．(1)4.4

(2)解：设100 g稀盐酸中溶质的质量为x。

CaCO3＋2HCl===CaCl2＋H2O＋CO2↑

 　　　 73　　　　　　　 44

　　　   x　　　 　　　　4.4 g

＝
x＝7.3 g

稀盐酸中溶质的质量分数为×100%＝7.3%

答：稀盐酸中溶质的质量分数是7.3%。泰安市2019年初中学业水平考试
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